

端午出游 风光无限

本报记者 赵 珊

近日，多家在线旅游平台发布了2023年端午假期出游趋势预测，相较“五一”假期，本地游需求上涨，国内游保持旺盛势头，出境游持续升温，传统文化体验彰显端午节日魅力。

快旅慢游成热门

“我和家人计划在端午假期游览正定和西柏坡，坐高铁仅一个多小时，非常方便，去玩两天，回家还能休息一天。”在北京工作的刘女士告诉记者。

马蜂窝旅游大数据显示，“端午去哪儿”的搜索量近一周热度环比增长240%，利用三天假期前往“2小时高铁圈”的目的地，享受一次快旅慢游，成为许多游客的首选。

乘坐高铁时间在2小时内可抵达多个目的地，例如从北京出发，1小时可通达京津冀多个城市，2小时则能到达辽宁朝阳、山西大同、山西阳泉、山东德州、山东济南等多个城市；上海、杭州的2小时高铁圈可覆盖江苏的南京、南通、盐城和安徽的宣城、滁州、马鞍山等城市；广州出发2小时高铁可抵达湖南的衡阳、郴州，广西的梧州等；武汉、长沙互在对方的2小时高铁圈；从重庆出发，2小时高铁抵达贵阳。去哪儿数据显示，过往小长假、周末游中，选择2小时高铁目的地的游客占比达七成。

“距离近、花销少、不拥挤、涨价少、住得好、美食多”成为年轻人选择端午出游的衡量标准，此外，当地旅游市场公平透明、城市文明好客、市民热情友善等因素，同样影响着出游决策。”去哪儿大数据研究



游客乘游轮在新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州天山天池风景区游览。

陶维明摄（人民图片）

院研究员肖鹏说。

民俗文化体验多

包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾草……端午节是散发着浓厚历史文化气息的传统佳节，在旅游中体验民俗文化是端午出游的亮点。

为满足游客个性化体验需求，目的地、景区、酒店纷纷举办丰富多彩端午文化主题活动。马蜂窝旅游大数据显示，以“赛龙舟”为代表的民俗活动在端午节备受关注。国内龙舟高水平的代表广东佛山在端午节期间吸引了很多关注，

“佛山龙舟”近一周热度环比增长125%。除了观赏花样迭出的“飘船”，游客还有兴趣深入探索佛山，特别是美食和岭南特色文化令他们流连忘返。在湖州世界乡村旅游小镇，游客可以体验射五毒、投壶、蹴鞠等传统民俗活动。在安徽黄山黟县的关麓帐篷客度假酒店，游客既可欣赏徽派古建筑、体验国风旅拍，还能参加包粽子、编彩绳、制作绿豆糕等端午习俗的活动。

为满足游客多样化的住宿需求，多地民宿也推出丰富的民俗活动。北京市怀柔区的点翠客棧皮草小院主人杨林说，端午节期间，民

宿小院儿提供五彩绕线香囊、皮艺粽子包包、木艺龙舟帆船等民俗手作体验活动。在途家平台上，标签或描述含“龙舟”的民宿数量是2019年同期的4倍，端午假期民宿预订量同比2019年增长2倍。

到乡村度假，体验端午民俗是不少游客的选择。端午假期，携程度假农庄的订单量同比增长191%。多地农庄推出针对亲子游的乡村体验活动，包括农事体验、非遗文化体验等。

西部环线游走热

夏日的杭州西湖诗情画意，吸引了众多市民游客游玩。

周方玲摄（人民图片）

走进西部，一路饱览山川、湖泊、草原、沙漠等壮丽的自然美景，令游客心驰神往。美团、大众点评数据显示，端午假期的西部环线旅游预订量（含酒店、民宿、景点门票、交通）同比增长近600%。甘青环线、川西环线、新疆、云南的搜索热度均环比翻倍上涨。伊犁、甘孜、嘉峪关、西宁、丽江等西北、西南环线旅游的热门地区，将迎来客流高峰。

途牛旅游平台上选择国内长线游的游客，大多以避暑纳凉为主要诉求。云南、新疆、青海、甘肃、内蒙古等目的地，宜人的风景加上舒适的气候成为避暑游的首选。驰骋在贵州灵秀的山水间，解锁夏日“清凉模式”，成为许多年轻人自驾游的新目标。马蜂窝旅游最新数据

显示，“贵州自驾游攻略”近一周热度环比增长166%。

国内各大海滨目的地旅游热度快速增长，有望在端午假期迎来新一轮旅游旺季。大连、秦皇岛、烟台、威海、宁波等热门滨海旅游目的地旅游搜索热度涨幅均超过80%。

同程旅行数据显示，6月以来，“漂流”相关产品搜索热度上涨272%。随着国内各地气温普遍升高，许多游客选择在山水间漂流，享受夏日的清凉。携程数据显示，露营也迎来众多客流，端午假期，上海、北京、安吉等地的露营地最受关注，其中上海露营地订单同比增长7倍。

各地陆续开放的室内外水乐园尤其受亲子家庭的青睐。6月以来，水乐园相关产品搜索热度涨幅超过150%。广州长隆水上乐园、三亚亚特兰蒂斯水世界和无锡融创水乐园是端午假期热门的国内水上乐园类景区。

出境游持续回暖

携程数据显示，端午假期出境游预订同比增长超12倍。出境游成本正在降低，目前该平台上出境单程机票含税均价比“五一”期间价格降低约6%。

同程旅行统计显示，端午假期从广州出境的游客最多，其次是北京、深圳、上海和杭州。65%的出境游游客选择前往东南亚，曼谷、金边、吉隆坡、马尼拉和新加坡是热门旅游目的地。

有些游客选择拼假，端午假期加上各类休假，这样可以实现长线游。途牛旅游出境游热门目的地包括马尔代夫、法国、瑞士、意大利、新加坡、马来西亚、西班牙、葡萄牙、俄罗斯、印度尼西亚、新西兰、越南等国家。广之旅端午假期的出境团队游涉及西班牙、葡萄牙、瑞士、匈牙利、塞尔维亚、克罗地亚、斯洛文尼亚、肯尼亚等国家。

在采访中记者了解到，端午节前有不少咨询报名暑期出境游的游客。从众信旅游近期报名情况来看，暑期长线市场主要集中在欧洲，以法国、瑞士、意大利为首的传统旅游目的地推出新体验，受到游客喜爱。此外，西班牙、葡萄牙、北欧等也成为暑期亲子游关注的目的地。据悉，7月出发的欧洲目的地产品报名已接近尾声。

非洲旅游推介会举办

本报电（记者赵珊）6月18日，由文化和旅游部国际交流与合作局主办、中国旅行社总社（北京）有限公司承办的2023“这里是非洲”非洲旅游推介会在北京举办。文化和旅游部国际交流与合作局副局长张维国、外交部非洲司参赞孙伟、埃塞俄比亚驻华使馆副馆长德瓦诺·柯迪尔出席推介会并致辞。塞内加尔旅游促进局局长长迪乌夫和非洲多国驻华外交官在推介会上对本国旅游资源进行了推介。

张维国在致辞中表示，中国和非洲国家旅游资源丰富，都将旅游视为推动经济和社会发展的重点领域，当前又都面临重振旅游业的紧迫任务。中方愿秉持构建“新时代中非命运共同体”的理念，进一步与非洲加强旅游交流与合作，加强合作需求对接，促进中非旅游业共同进步。孙伟在致辞中表示，中国是非洲最坚定、最可靠的战略合作伙伴，正以高质量发展和高水平对外开放全力推进中国式现代化，为非洲实现自主可持续发展提供了新机遇。展望未来中非合作的广阔前景，相信中非旅游业的长足发展将给中非人民带来更多实实在在的益处。德瓦诺·柯迪尔表示，全球旅游业受到新冠疫情的严重打击，加强各国的沟通才能重振旅游业并使其继续积极促进社会经济发展。这次推介会是国际旅游交流与合作的重要平台，将为旅游业复苏和发展作出贡献。

阿尔及利亚、埃塞俄比亚、喀麦隆、卢旺达、塞内加尔、南非、坦桑尼亚和津巴布韦等国代表以生动的图片和视频展示了自然与人文相交融、历史与现代相融合的非洲。中国旅游业界代表参与了推介会。

本次推介会是落实中非合作论坛第八届部长级会议精神、兑现《中非合作论坛——达喀尔行动计划(2022-2024)》承诺的具体举措。推介会向中国游客展示了非洲丰富的旅游资源，为中非进一步加强旅游领域的交流与合作搭建了平台。



2023非洲旅游推介会现场的非洲舞蹈表演。主办方供图



桃花潭上竞渡忙

黄飞松 李晓红文/图

去桃花潭看龙舟竞渡已成为许多人端午假期出游的选择。每年这时，安静的桃花潭变得热闹非凡。

桃花潭是位于安徽省宣城市泾县的古镇。一千多年前，诗仙李白来到桃花潭，与当地入把酒吟诗，临行前留下千古绝唱《赠汪伦》，给名不见经传的桃花潭赋予无尽的神秘与诗意。自古至今，许多文人雅士追寻诗仙的足迹，纷纷来此寻找诗与远方。

与全国很多地方一样，泾县一直流传着端午龙舟竞渡的习俗。因水面宽阔，再加上李白的千年赋能，桃花潭成为泾县乃至皖南，甚至全国都有影响的龙舟竞渡地。

端午节期间，一艘艘来自泾县各地的龙舟，沿着青弋江水道飘然而至。这些龙舟有大有小，色彩也极为丰富。舟上，年轻的船工们分坐两边，手持船桨，整齐划一地随着船中央一位长者的鼓槌有节奏地划动，将龙舟驶向聚集地。长者一手击鼓，一手把持船槌，引领高歌“划龙船，划龙船，划龙船把家哦嗨嗨……”年轻的船工们立即整齐应道“嗨，嗨，嗨……”歌声、鼓声不断飘向远方。为求吉利，龙舟所经村庄的人们放着鞭炮拿着红包出来迎接，龙舟便在这个村庄的水里游上一段，长者向村民唱上祝福语，祝福人们一年风调雨顺，诸事顺遂。龙舟在这一水道徘徊几圈后，游向下一地点，这就是游龙舟，是龙舟竞渡的前奏。

在龙舟陆续集中时，桃花潭上出

现了一两艘装饰华美、船身较大的“花船”，甲板上有着身着古装戏服的演员，伴随着音乐唱着《白蛇传》《三伯访友》等折子戏。鼓乐、唱腔齐鸣，与划龙舟的号子交相辉映，将桃花潭带入一年一度的欢乐海洋中。人们在岸边指指点点，偶有一艘龙舟停在岸边补给，一些调皮的小孩跨上龙舟，替下船工，在领头船工带领下，过上一把划龙舟的“瘾”。

当所有的龙舟汇聚一起后，便迎来了竞渡的高潮部分：桃花潭中央出现了一个竞标船，船上有锦旗。所有参与的龙舟一字排开，一声令下后，所有龙舟立时加速奔向目标。一时间，鼓点变得密集，船桨露出水面，高高扬起，此时已不需要将桨在水中左右摇动，扬起的船桨降低了龙舟前行的阻力。在激烈的竞争中，船工们手中的船桨不断飞舞，飞溅的水花打湿了舟中人的衣襟，也让桃花潭沸腾起来。船工们之前口中的唱词和悠闲的“嗨，嗨，嗨……”声，此时已变成了快节奏的“嘿，嘿，嘿……”龙舟箭一般射向竞标船。观众也被感染了，他们跟着节奏高呼“加油！加油……”有的甚至还跟着拍手跺脚。最后，一艘龙舟脱颖而出。当最先抵达的龙舟接过目标船上人递过的锦旗时，掌声欢呼声再次响起。接下来，参赛的船工们划着龙舟登岸，每一艘龙舟都有后勤保障团队，大家在相互点评中完成短暂的休息，船工们再次启动了游龙舟，岸边的人们知道，若想再次看龙舟竞渡，只能等明年再来桃花潭了。



安徽泾县桃花潭的龙舟竞渡。

端午赛龙舟



叠滘龙舟通过直角转弯。

涂志锋摄

行舟叠滘看漂移

罗捷娟

端午之际，荷香风送。我来到广东佛山叠滘水乡，一睹叠滘龙舟漂移的盛况。

叠滘村中河网密布，河流如游龙盘踞于村中古树旁。蜿蜒盘曲的河面狭窄，最宽处也不超过10米。河道上密布着水步头、急弯或分汊，形成了S形弯、L形直角弯、T形河道等。作为岭南人，我对赛龙舟并不陌生，但在这样复杂的河道中如何进行舟竞渡？我充满好奇。

“咚！咚！咚！”不远处传来一阵牛皮大鼓声，茶基、陈丰、圣堂等村前来参加龙舟竞渡的18条龙船缓缓亮相，这些体形狭长的“水上蛟龙”龙头高昂，龙尾向上翘起，龙睛闪烁，龙须飘飘，威风凛凛。

只见一艘25米长的龙船上，40多位虎背熊腰的汉子摩拳擦掌，他们有着古铜色的皮肤和肌肉线条分明的臂膀。鼓手站在船中央，手上的鼓槌稍稍抬起，时刻准备着击鼓鸣响；划手们身体前倾，严阵以待，双手推桨，只等裁判一声号令便向前冲锋；船头和船尾处的舵手看起来十分淡定，他们望着远处的弯道，若有所思。

突然，“哗”的一声哨响，龙船上的几十支桨声而动，船如离弦的箭一般向前冲去，河道里瞬间泛起惊涛骇浪。鼓手重重击鼓，越捶越来劲，飞奔在河道上的龙舟来到圣堂坊桥的L形弯道转折点（当地人称为考石角）。25米长的龙船要在不减速的情况下通过这里，难

度很大。只见船头的3个舵手不约而同地把舵奋力往右拉，船尾的3个舵手也在同一时间根据转弯的角度发力，龙船不偏不斜，刚好贴着考石角通过，惊险地完成漂移甩尾的过弯动作。霎时间，锣鼓声、爆竹声和人们的喝彩声响彻整个叠滘村。

叠滘村自明清时期就有“端阳吊屈，龙船竞渡”的习俗。如今，每年端午节前后，叠滘村会与相邻的几个村子一同举办叠滘弯道龙舟赛。

作为佛山市非物质文化遗产，叠滘弯道赛龙船也是全国的水上弯道竞速民间体育项目。与普通龙舟赛事的直道竞速不同，弯道竞速更加考验龙舟队伍的胆魄、智慧与技艺，需要鼓手、划手和舵手更加紧密团结协作。急速前进的龙舟如果没能精确把握入弯、出弯的角度和时机，便会与转角石碰发生碰撞，轻则撞断龙舟头尾，重则全员翻船。

面对冰冷坚硬的河道石角，叠滘划手们“宁可煲（撞）烂，不可扒慢”，体现出力争上游的昂扬精神和勇敢无畏的豪情胆魄。叠滘龙舟漂移已经不单单是一年一度的赛事活动，更是刻在叠滘人骨子里的文化印记。

随着龙舟漂移走红网络，近年来，越来越多的年轻人回村创业，以传承传统龙舟文化为契机，带动当地旅游业的发展。龙舟弯道竞速赛、龙舟摄影大赛、社区文化巡演、水乡徒步等活动为叠滘村吸引了大量游客。